



ИЗВѢСТІЯ

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

1869.

1 АВГУСТА.

№ 15.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

Цена для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и вѣдомствъ: отдѣльно отъ Православнаго Собесѣдника 4 руб., а вмѣстѣ съ нимъ 10 руб. съ пересылкою.

УКАЗЪ СЯТѢЙШАГО СУНОДА.

ПРЕОСВЯЩЕННѢЙШЕМУ АНТОНІУ, АРХІЕПИСКОПУ КАЗАНСКОМУ И СВЯЖСКОМУ.

О назначеніи пенсій нѣкоторымъ лицамъ Епархіальнаго вѣдомства, съ приложеніемъ выписки изъ вѣдомости № 1.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали составленныя въ Синодальной Канцеляріи, на основаніи поступившихъ въ теченіе мая мѣсяца представленій Епархіальныхъ начальствъ, двѣ вѣдомости о лицахъ Духовнаго званія: 1) коимъ за службу по Епархіальному вѣдомству предполагается назначить пенсіи; 2) которыя не пріобрѣли права на полученіе пенсій. Приказали: По разсмотрѣніи означенныхъ вѣдомостей Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: утвердить оныя и разослать, при указахъ, изъ оныхъ выписки, по принадлежности, Епархіальнымъ Архіереямъ, для объявленія лицамъ, которымъ пенсіи назначены, размѣра сихъ пенсій, съ кото-

раго времени и откуда онъ назначаются; лицамъ же, которымъ въ пенсіяхъ отказано, причинъ сего отказа. Настоящее опредѣленіе, для должныхъ распоряженій по Хозяйственному Управленію, передать въ сіе Управленіе, на время надобности, подлинникомъ, вмѣстѣ съ подлинною вѣдомостью о вновь назначенныхъ пенсіонерахъ Духовнаго вѣдомства. Іюня 20 дня 1869 года, № 2604.

1. ВѢДОМОСТЬ

о лицахъ Духовнаго званія, коимъ за службу по Епархіальному вѣдомству назначаются пенсіи.

За май мѣсяць 1869 г.

№ и число представленія Епархіального начальства	Какой Епархіи, званіе, имя и фамилія.	Размѣръ пенсіи въ годъ.	Съ какого времени и изъ какого казначейства пенсія назначается.
№ 2328, Мая 19.	<i>Казанской:</i> Чебоксарскаго уѣзда села Аткикова заштатный священникъ Михаилъ <i>Рожественскій</i> .	90 руб.	Съ 11 ноября 1867 года. — Цивильскаго уѣзднаго.
	Спасскаго уѣзда села Базякова заштатный священникъ <i>Никита Алексеевъ</i> .	90 руб.	Съ 11 января 1868 года. — Чистопольскаго уѣзднаго.

ОТНОШЕНИЕ ИСПРАВЛЯЮЩАГО ДОЛЖНОСТЬ ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЪЙШАГО СУНОДА КЪ ПРЕОСВЯЩЕННЪЙШЕМУ АНТОНЮ, АРХІЕПИСКОПУ КАЗАНСКОМУ И СВЯЖСКОМУ, ОТЪ 22 ПОНЯ 1869 Г. ЗА № 3056.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Государь и Архипастырь.

Государыня Императрица Всемилостивѣйше соизволила назначить къ приему въ настоящемъ году въ Казанское училище двѣдцѣ духовнаго званія дочерей священнослужителей вѣренныи Вашему Преосвященству епархіи, въ прилагаемомъ спискѣ поименованныхъ.

Вслѣдствіе сего обращаю къ Вашему Преосвященству съ покорнѣйшею просьбою приказать объявить о воспослѣдовавшемъ соизволеніи Ея Величества кому слѣдуетъ, съ тѣмъ, чтобы двѣдцѣ, въ спискѣ поименованныя, были доставлены въ училище въ первыхъ числахъ будущаго Сентября мѣсяца и чтобы слѣдующая за содержаніе плата въ первый годъ 60 р., а въ послѣднія пять лѣтъ по 50 р., вносила была въ училищное Правленіе исправно въ Сентябрѣ мѣсяцѣ, за годъ впередъ.

О послѣдующемъ покорнѣйше прося Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, не оставить увѣдомленіемъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть

Вашею Преосвященства,

Милостиваго Государя и Архипастыря,

покорнѣйшимъ слугою

Юрій Толстой.

На семь отношеніи резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 9 іюля, послѣдовала такая: «Дать знать отцамъ и родственникамъ принятыхъ въ училище двѣдцѣ, дабы они доставили ихъ къ надлежащему сроку, со взносомъ съ кого слѣдуетъ надлежащаго количества денегъ на ихъ содержаніе. Передать о семь для напечатанія и въ ближайшемъ № Епархіальныхъ Извѣстій, дать также знать училищному Правленію и затѣмъ изготовить увѣдомленіе о такомъ распоряженіи».

СПИСОКЪ

дѣвиць Казанской епархіи, назначенныхъ къ приятию, въ 1869 г., въ Казанское училище дѣвиць духовнаго званія.

№ № по порядку.	Въ штатныя воспитанницы пансіонерками.	Лѣта возраста къ 1-му сентября.
1	<p><i>Надежда Боголюбова</i>..... Дочь священника Спаскаго уѣзда, села Трехъ Озеръ, Евгенія Боголюбова..... на содержаніи отца.</p>	11 лѣтъ, 1 мѣсяца.
2	<p><i>Александра Богородицкая</i>... Дочь священника Цивильскаго уѣзда, села Норвашъ, Николая Богородицкаго... на содержаніи отца.</p>	10 лѣтъ, 4 мѣсяцевъ.
3	<p><i>Александра Богоявленская</i>.. Дочь коздемьянскаго уѣзда, села Анаткинъ, Ивана Богоявленскаго..... на содержаніи отца.</p>	11 лѣтъ, 4 мѣсяцевъ.
4	<p><i>Серафима Вишневецкая</i>... Дочь умершаго священника Казанскаго уѣзда, села Парать, Павла Вишневецкаго... на содержаніи дяди своего, священника г. Казани Стефана Адоратскаго.....</p>	12 лѣтъ, 1 мѣсяца.
5	<p><i>Александра Гумилевская</i>... Дочь священника Спаскаго уѣзда, села Матвѣвки, Іосифа Гумилевскаго.....</p>	11 лѣтъ, 5 мѣсяцевъ.

№ № по по- рядку.		Лѣта возраста къ 1-му сентябрю.
6	<i>Анна Кремкова</i> Дочь священника Мама- дышскаго уѣзда, села Чу- ры, Василя Кремкова.. на содержаніи отца.	11 лѣтъ, 7 мѣсяцевъ.
7	<i>Евламія Крестникова</i> Дочь священника Козмо- демьянскаго уѣзда, поса- да Троицкаго, Михаила Крестникова на содержаніи отца.	9 лѣтъ, 11 мѣсяцевъ.
8	<i>Филицата Лебедева</i> Дочь священника Мама- дышскаго уѣзда, села Кра- сной Горки, Аркадія Ле- бедева на содержаніи отца.	10 лѣтъ, 9 мѣсяцевъ.
9	<i>Раиса Преображенская</i> Дочь священника Лаишев- скаго уѣзда, села Балах- чина, Авксентія Преобра- женскаго на содержаніи отца.	10 лѣтъ, 2 мѣсяцевъ.
10	<i>Надежда Рапидова</i> Дочь священника Лаишев- скаго уѣзда, села Кара- баянъ, Іоанна Рапидова. на содержаніи отца.	11 лѣтъ, 1 мѣсяца.
11	<i>Юлія Соколова</i> Дочь священника Чисто- польскаго уѣзда, села Кар- мадовъ, Константина Со- колова на содержаніи отца.	11 лѣтъ, 2 мѣсяцевъ.

№ № по порядку.		Лѣта возраста къ 1-му сентябрю.
12	<i>Марія Сухорѣцкая</i> Дочь священника Свіяжскаго уѣзда, села Ульянова, Іоанна Сухорѣцкаго. на содержаніи отца.	11 лѣтъ, 1 мѣсяца.
13	<i>Юлія Хрусталева</i> Дочь священника города Ядрина Дмитрія Хрусталева..... на содержаніи отца.	9 лѣтъ, 3 мѣсяцевъ.
<i>Въ кандидатки на казенное содержаніе.</i>		
14	<i>Любовь Fortunatova</i> Дочь священника г. Цивильска Стефана Fortunatova.....	10 лѣтъ, 11 мѣсяцевъ.
15	<i>Серафима Дьякова</i> Дочь умершаго священника Лаишевскаго уѣзда, села Масловки, Евстратія Дьякова.....	11 лѣтъ, 1 мѣсяца,
16	<i>Ольга Охотина</i> Дочь умершаго священника Чистопольскаго уѣзда, села Шенмы, Саввы Охотина.....	11 лѣтъ, 1 мѣсяца.
17	<i>Екатерина Скарабевская</i> .. Дочь умершаго священника Чебоксарскаго уѣзда, Маріинскаго посада, Теофана Скарабевскаго.	11 лѣтъ, 9 мѣсяцевъ.
18	<i>Людмила Акрамовская</i> Дочь умершаго священника Козмодемьянскаго уѣзда, села Акрамова, Евгения Акрамовскаго.....	12 лѣтъ, 1 мѣсяца.

РАСПОРЯЖЕНИЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О подтвержденіи духовенству казанской епархіи, чтобы оно своевременно, послѣ каждого полугодія, получало изъ казначействъ слѣдующее ему жалованье и немедленно доносило объ этомъ консисторіи по данной формѣ.

Казанская духовная консисторія, которой вмѣнено въ обязанность, по истеченіи каждого полугодія, на основаніи правилъ о порядкѣ производства содержанія духовенству, доставлять въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ вѣдомости по формѣ о жалованьи, полученномъ причтами и оставшемся въ казначействѣ за некомплектъ причтовъ и по другимъ причинамъ, за 1-ю половину года не позже 1 сентября, а за 2 къ 1 марта, — по поводу подтвердительнаго отношенія сказаннаго Хозяйственнаго Управленія отъ 16 марта 1868 года за № 3124, о неопустительномъ доставленіи оному вѣдомостей и по причинѣ не своевременнаго доставленія консисторіи отъ многихъ причтовъ и благочинныхъ рапортовъ о полученіи ими жалованья, — приказали и Его Высокопреосвященство утвердилъ: Хотя циркулярнымъ указомъ консисторіи отъ 31 декабря 1866 года предписано было между прочимъ, чтобы церковные причты, съ отмѣною прежняго порядка, получали отъ казны жалованье, на основаніи новыхъ правилъ, своевременно, именно: немедленно по прошествіи каждого полугодія, и доносили о полученіи консисторіи по формѣ, — но за всѣмъ тѣмъ, какъ показываетъ справка изъ дѣлъ, многими причтами получается жалованье изъ казначействъ не всегда своевременно и донесенія въ консисторію о полученіи жалованья непосредственно отъ некоторыхъ причтовъ и чрезъ благочинныхъ доставляются иногда позднѣе, нежели чрезъ полгода, отъ чего консисторія не можетъ и сама доставлять въ срокъ о семъ свѣдѣній по формѣ Хозяйственному Управленію при Святѣйшемъ Синодѣ: а потому подтвердить, чрезъ припечатаніе настоящей статьи въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ, всѣмъ причтамъ Казанской епархіи, чтобы они обращались въ казначейства за полученіемъ жалованья немедленно, по истеченіи каждого полугодія, и рапорты о полученіи жалованья достав-

ляли благочиннымъ, а сіи послѣдніе въ консисторію съ извлеченною изъ рапортовъ вѣдомостію по установленной формѣ о количествѣ оставшихся въ казнѣ денегъ отъ некомплекта въ членахъ причтовъ, безъ всякаго промедленія.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ВЪ ІУНЬ.

8 числа—въ недѣлю Пятидесятницы Его Высокопреосвященство всеобщее бдѣніе совершилъ въ Крестовой церкви, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, а Божественную литургію и вечерню въ Никольскомъ соборѣ дѣвичьяго монастыря, въ сослуженіи зилантовскаго архимандрита, инспектора академіи, мѣстныхъ протоіерея Иорданскаго, священниковъ Воскресенскаго и Масловскаго, ключаря и крестовыхъ іеромонаховъ Сергія и Германа. За литургіею студентъ Иванъ Поповъ рукоположенъ во священника.

9 числа—въ день Сошествія св. Духа, Божественную литургію Его Высокопреосвященство совершилъ въ приходской Духовской церкви, въ сослуженіи ректоровъ академіи и семинаріи, каѳедральнаго протоіерея, мѣстныхъ, благочиннаго, и священниковъ Алексѣевскаго и Малова. Слово произнесъ ключарь, священникъ Александръ Хрусталева.

15 числа—въ недѣлю всѣхъ святыхъ, Его Высокопреосвященство, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи, совершилъ въ Крестовой церкви Божественную литургію, за которою послушникъ предтеченскаго монастыря, монахъ Гурій рукоположенъ въ іеродіакона.

20 числа—на память перенесенія мощей святителя Христова, св. Гурія, перваго архіепископа Казанскаго, Его Высокопреосвященство въ навечеріи совершилъ въ Рождественскомъ придѣльномъ храмѣ каѳедральнаго собора, гдѣ, по случаю исправленія собора, находится рака съ святыми мощами св. Гурія, всеобщее бдѣніе, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи; а въ самый праздникъ Божественную литургію, и послѣ оной молебень въ крестовой церкви, въ сослуженіи преосвященнаго Викарія, архимандритовъ зилантовскаго и инспектора академіи, каѳедральныхъ протоіерея и ключаря, и крестовыхъ іеромонаховъ Сергія и Германа. Слово произнесъ каѳедральный протоіерей В. Вишневскій.

22 числа—во 2 недѣлю по Пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство въ загородномъ домѣ совершилъ освященіе храма, во имя св. Тихона Амаѳунскаго, на св. вратахъ, и послѣ онаго Божественную литургію, въ сослуженіи архимандритовъ, ректора академіи и зилантовскаго, эконома архіерейскаго дома іеромонаха Александра, который возведенъ въ санъ игумена, соборнаго ключаря, и крестовыхъ, іеромонаха Евѳимія и священника Агровскаго. Послѣ литургіи Его Высокопреосвященствомъ произнесено слово.

23 числа—въ день стрѣтенія чудотворной иконы Владимірской Божіей Матери, Его Высокопреосвященство, съ преосвященнымъ Викаріемъ, совершилъ во Владимірскомъ соборѣ Божественную литургію, и послѣ оной молебень Божіей Матери, первую въ сослуженіи архимандритовъ, ректора академіи и зилантовскаго, кафедральныхъ протоіерея и ключаря, мѣстнаго протоіерея Гиляровскаго и крестоваго іеромонаха Германа; а послѣдній въ сослуженіи градскаго духовенства, участвовавшаго въ крестномъ ходѣ, бывающемъ въ сей день изъ Кафедральнаго собора во Владимірскій. Слово произнесъ мѣстный протоіерей Покровскій.

25 числа—въ день перенесенія Смоленской иконы Божіей Матери изъ Седмизерной пустыни въ Казань, Его Высокопреосвященство, съ преосвященнымъ Викаріемъ, въ сей пустыни совершилъ Божественную литургію, и послѣ оной молебень Божіей Матери, первую въ сослуженіи ректора академіи, благочиннаго монастырей архимандрита Ювеналія, соборнаго ключаря, крестоваго іеромонаха Сергія и двухъ мѣстныхъ іеромонаховъ; а послѣдній въ сослуженіи градскаго духовенства назначеннаго сопутствовать иконѣ изъ пустыни до Кизическаго монастыря.

26 числа—въ день внесенія Смоленской иконы Божіей Матери въ городъ Казань, Божественную литургію въ Кизическомъ монастырѣ совершилъ преосвященный Викарій, въ сослуженіи благочиннаго монастырей, настоятеля кизическаго іеромонаха Иннокентія, нижегородскій Благовѣщенскій церкви протоіерея Іоанна Виноградова и мѣстнаго іеромонаха Аркадія; послѣ чего икона, въ сопровожденіи духовенства другою половиною г. Казани, перенесена въ Кафедральный соборъ, бывъ встрѣчена въ крестномъ ходѣ изъ собора Его Высокопреосвященствомъ за рѣкою Казанкою.

27 числа—въ первый день по принесеніи Смоленской

иконы Божіей Матери въ г. Казань Божественную литургію и молебень Божіей Матери Его Высокопреосвященство совершилъ въ Крестовой церкви, въ сослуженіи архимандритовъ зилаптовскаго и райскаго, протоіереевъ кафедральнаго и нижегородскаго Виноградова, ключаря и крестоваго іеромонаха Сергія. Слово произнесъ варваринскій протоіерей Никаноръ Муратовскій.

29 числа—въ день первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, Его Высокопреосвященство всенощное бдѣніе, въ навечеріи, совершилъ въ Крестовой церкви, въ сослуженіи соборной и крестовой братіи; а Божественную литургію, и послѣ оной молебень св. Апостоламъ, съ благодарнымъ молебствомъ, по случаю крещенія В. Князя Александра Александровича, въ Петропавловскомъ соборѣ, въ сослуженіи преосвященнаго Викарія, ректоровъ академіи и семинаріи, протоіереевъ: кафедральнаго, мѣстнаго Ложкина, благочиннаго Адоратскаго и ключаря. Слово произнесъ протоіерей Ложкинъ. За литургію экстраординарный профессоръ академіи Евѣимій Маловъ, рукоположенный въ діакона 27 числа, рукоположенъ во священника къ казанской Богоявленной церкви.

О ПОЖЕРТВОВАНІИ ВЪ КАЗАНСКОЕ ЕПАРХІАЛЬНОЕ ПОПЕЧИТЕЛЬСТВО.

Казанскаго архіерейскаго дома экономъ іеромонахъ Александръ и казначей іеродіаконъ Іаковъ въ отношеніи отъ 14 марта № 30, полученномъ 30 марта 1869 года, попечительство увѣдомили, что резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 12 марта (№ 1004), на журналѣ епархіальнаго попечительства, отъ 24 февраля (№ 235), предписано имъ внести въ попечительство положенную по штату 1764 года на содержаніе богаделенныхъ пенсіонеровъ сумму *восемьдесятъ шесть рублей сорокъ копѣекъ* (86 р. 40 к.). Во исполненіе сей резолюціи, они, экономъ и казначей, препроводили въ попечительство означенную сумму, присовокупляя, что на будущее время архіерейскимъ домомъ имѣеть быть высылаемо въ попечительство не болѣе 50 руб. и при томъ не въ видѣ обязательнаго взноса, какъ было прежде, а въ видѣ пожертвованія отъ себя, — такъ какъ отнустъ богаделенной суммы изъ

казны, со введеніемъ въ 1867 году новаго штата, прекращенъ. Попечительствомъ опредѣлено и Его Высокопреосвященствомъ 19 числа сего іюня утверждено: учинить слѣдующее: 1) деньги *восемьдесятъ шесть рублей сорокъ копѣекъ* (86 р. 40 к.) записать на приходъ въ книгу богаделенныхъ суммъ, (записаны 20 марта 1869 г. подъ № 3) и внести въ казнохранилище. О полученіи же оныхъ въ попечительствѣ, увѣдомить оо. эконома и казначей архіерейскаго дома, (и увѣдомлены); 2) пенсіонеровъ, находящихся на богаделенномъ окладѣ, оставить пока на ономъ до того времени, какъ сумма эта вся поступитъ въ раздачу пенсіонерамъ; но съ настоящаго 1869 года на богадѣленный окладъ пенсіонеровъ вновь не принимать; 3) за предполагаемую высылку въ попечительство архіерейскимъ домою, въ видѣ пожертвованія, въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія 50 руб. въ каждый годъ, попечительство отъ лица бѣдныхъ сиротъ приносить глубочайшую благодарность, такъ какъ и эта, хотя небольшая жертва, но послужитъ сиротамъ въ отраду бѣдственнаго положенія. Пенсіонерамъ богаделеннаго оклада объ этомъ распоряженіи, чрезъ припечатаніе онаго въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ, объявить.

СЛОВО

сказанное Высокопреосвященнымъ Антоніемъ, архіепископомъ казанскимъ, на освященіи церкви въ казанскомъ окружномъ домѣ умалишенныхъ 1 іюля 1869 года.

Великое благодѣяніе для страждущаго человѣчества есть, братіе, сіе величественное, сооруженное здѣсь, зданіе, нынѣ открываемое для предвѣщенной ему цѣли. Это, поистинѣ, домъ милосердія и человѣколюбія: ибо здѣсь будутъ обрѣтать пристанище и врачеваніе болящіе, и болящіе не тѣломъ, а душою, лишенные не силъ и здоровья тѣла, употребленія не того либо другаго члена, или органа тѣлеснаго, а — сознанія и разума, самой наилучшей силы и способности духовной природы человѣка, самаго высшаго отличія и достоинства, въ коемъ особенно сіяетъ образъ Божій въ человѣкѣ, воз-

вышая его надъ всею земною тварію и дѣлая его владыкою надъ нею. И—щедрая десница Благочестивѣйшаго Монарха, движима высокою любовію Его къ бѣдствующему человечеству, не пожалѣла средствъ, чтобы устроить въ семь зданіи все наилучшимъ образомъ къ предположенной для него цѣли и сосредоточить въ немъ все потребное къ успѣшнѣйшему врачеванію болящихъ, по указанію современнаго, умудреннаго вѣковымъ опытомъ, врачебнаго искусства.

Отраднo видѣть, что между многими и разнообразными принадлежностями въ семь домѣ врачеванія указано подобающее мѣсто и дому Господню, который такъ удобно и благолѣпно устроенъ здѣсь среди помѣщеній для болящихъ, и нывѣ, осѣненіемъ благодати Святаго Духа, при чиноположенномъ священнодѣйствіи, освященъ въ селеніе Господа силъ, въ храмъ молитвы и въ сокровищницу благодатныхъ, пренебесныхъ даровъ. Такимъ образомъ домъ сей есть домъ милосердія не только вообще человѣческаго, но и собственно христіанскаго, евангельскаго.

Здравый разумъ внушаетъ намъ и слово Божіе проповѣдуетъ ту истину, что *въ руцѣ Господни душа всякъ живущихъ и духъ всякаго человѣка* (Іов. 12, 10). *Господь даетъ намъ животъ, и дыханіе и вся* (Дѣян. 17, 25); Онъ *исторгаетъ* человѣка живымъ *изъ утробы матери* его (Пс. 21, 10) и избавляетъ отъ истлѣнія животъ его среди всѣхъ болѣзнетворныхъ и разрушительныхъ дѣйствій на него земныхъ стихій; Онъ *мертвитъ и живитъ* (1 Цар. 2, 6), *болѣзни творитъ и пакы возставляетъ* (Іов. 5, 12). Сотворивши первоначально человѣка безсмертнымъ, Онъ сотворилъ его и безболѣзненнымъ. Но за грѣхъ человѣка Господь допустилъ въ міръ смерть, какъ наказаніе, а вмѣстѣ съ нею, какъ предвозвѣстниковъ и споспѣшниковъ ея, разнообразныя болѣзни, мало помалу снѣдающія жизнь человѣка и приводящія его къ смерти. *Въ болѣзняхъ родиши чада* (Быт. 3, 16),—сказано было первой женѣ и матери; съ тѣхъ поръ и доселѣ всѣ люди, раждаясь и живя во грѣхѣ, раждаются и живутъ въ болѣзняхъ. Болѣзни и доселѣ посылаетъ Господь какъ послѣдствія грѣха, а вмѣстѣ и врачеваніе и очистительное средство отъ него. *Согрѣшаяи предъ Господемъ впадетъ въ руки врага*, сказано въ Писаніи (Сир. 38, 15). Посему-то исцѣляя чудесно больныхъ, Господь Иисусъ Христосъ верѣдко

говорилъ имъ: *се здоровъ еси, ктому не согрѣшай* (Іоан. 5, 14); а исцѣляя однажды разслабленнаго, сказалъ ему: *отпущаются тебѣ грѣси твои* (Мат. 9, 2). Эта связь болѣзней съ грѣховностію, не всегда примѣтная на опытъ, иногда открывається въ немъ съ поразительною ясностію, во исполненіе того закона правды Божіей, что *имже кто согрѣшаетъ, сими и мучится* (Прег. 11, 18). Такъ невоздержаніе въ пищѣ и питіи явно и скоро влечетъ за собою и соотвѣтствующіе болѣзненные припадки; неумѣренный гнѣвъ, печаль, зависть, необузданные порывы другихъ страстей сопровождаются всегда разстройствомъ здоровья, а иногда и наказываются мгновенною смертію. Живо чувствуется и самимъ человѣчествомъ эта связь болѣзней съ грѣховностію: ибо извѣстно, что ничто такъ не приводитъ людей въ смиренное сознаніе своей виновности предъ Богомъ, ничто такъ не обращаетъ людей къ Богу съ сокрушеннымъ покаяніемъ во грѣхахъ и съ воплями о помилованіи и помощи, какъ болѣзни. Очень часто люди, пользуясь совершеннымъ здоровьемъ, почти забываютъ о Томъ, кто даетъ намъ его; но, пораженные болѣзнію, вспоминаютъ о Немъ и изъ глубины души обращаются къ Нему съ молитвою. Если же болѣзни посылаются или допускаются отъ Бога, то, конечно, и уврачеваніе ихъ не можетъ быть безъ Бога. Поистинѣ, какъ говоритъ премудрый, *обратившійся не вещью зримою исцѣляется, но Имъ—всѣхъ Создателемъ; ниже бо земіе, ниже обязаніе исцѣляетъ болѣзни, а слово Божіе, исцѣляющее вся; Той бо живота и смерти власть иматъ, и низводитъ даже до вратъ ада и возводитъ* (Прем. 16, 7, 12, 13). Врачества же вещественныя и врачи, предписывающіе ихъ, — это лишь видимыя орудія и посредства силы Божіей, все врачующей. Посему-то и сказано опять въ Писаніи: *почитай врача, и даждь мѣсто ему;—Господь бо его созда, и да не удалится отъ тебе, потребенъ бо ти есть, и есть время, егда въ руку его благоуханіе. Отъ Вышняго бо есть исцѣленіе. Господь созда отъ земли врачеванія, и мужъ мудрый не возмущается ими* (Сир. 38, 1—4, 12).

Если такимъ образомъ и на обыкновенныхъ болѣзняхъ—тѣлесныхъ лежитъ печать, что онѣ, а равно и исцѣленіе отъ нихъ есть посѣщеніе Божіе: то тѣмъ явственнѣе эта печать видна на такихъ необычайныхъ болѣзняхъ, каковы болѣзни душевныя, для коихъ предназначена сія лечебница. *Господь*

единаго *Господь разумовъ* (1 Цар. 2, 3), учить слово Божіе; у Него единаго самосуцаго премудрость, совѣтъ и разумъ (Іов. 12, 13), Онъ единъ потому какъ даетъ челоуѣку смыслъ и разумъ, такъ можетъ, по какимъ либо, большею частію недовѣдомымъ для насъ, но всегда премудрымъ и благимъ судьбамъ своимъ, на время лишать этого дара. Безумію подвергаются и люди не всегда преступные и развращенные, какъ явному наказанію Божію. Инымъ Богъ посылаетъ или допускаетъ сію болѣзнь, какъ и обыкновенный болѣзнь, для испытанія и возвышенія ихъ нравственнаго достоинства, для предохраненія отъ какого либо большаго зла, для вразумленія другихъ и подобныхъ. Но немало оныхъ бываетъ поразительныхъ опытовъ, что лишенію ума подвергаются люди именно вслѣдствіе какихъ либо чрезмѣрныхъ страстныхъ, и слѣдовательно грѣховныхъ потрясеній и увлеченій. Саулъ воспылалъ адскою завистію противъ крохкаго и невиннаго Давида, и—Богъ попустилъ ему быть одержимымъ духомъ злымъ; дѣйствіемъ сего духа въ немъ было безуміе, въ припадкахъ коего онъ искалъ убить Давида. Царь Вавилонскій Навуходоносоръ надмился гордостію до того, что забылъ Бога и дерзнулъ самому себѣ присвоить Божескую честь и поклоненіе, и—Господь, лишивъ его разума, угодилъ скотамъ и звѣрямъ несмысленнымъ—до тѣхъ поръ, пока узрѣлъ его способнымъ къ покаянію. Непомѣрная гордость и честолюбіе, потерпѣвшія внезапно какое либо униженіе, неудовлетворенное корыстолюбіе, страстная и преступная любовь нерѣдко сами себя наказываютъ помѣнательствомъ. Чрезмѣрное напряженіе ума въ рѣшеніи какихъ либо недосязаемыхъ и превышающихъ предѣлы челоуѣческаго разума вопросовъ, тоже многихъ сводило съ ума; почему и сказано въ Писаніи: *буи сотворися челоуѣкъ отъ ума своего* (Іер. 10, 14), и дается мудрое предостереженіе: *не мудрися измннише, да некогда изумишися.* (Екк. 7, 17). Даръ Божій челоуѣку, на время и для извѣстной цѣли взятый у него, конечно, можетъ возвратить ему только Богъ. Посему, если гдѣ, то во врачеваніи лишенныхъ ума врачи и вещественныя врачевства должны быть признаны именно разумнымъ орудіемъ Божіей силы и посредствомъ Божія дѣйствія. Отраднo, повторяю, видѣть, что при устройствѣ сей

ценныхъ и благочестивыхъ врачей, по указаніямъ коего со-
зиданъ сей домъ врачеванія, давалъ въ немъ подобающее
мѣсто дому Господню, водился именно убѣжденіемъ въ сихъ
истинахъ и тою вѣрою, что для успѣха врачеванія имѣю-
щихъ быть здѣсь больныхъ необходимы не только веществен-
ныя врачевства, не только тщаніе и искусство земныхъ вра-
чей, но и благодатныя средства св. Церкви и высшая по-
мощь Небеснаго Врача душъ и тѣлесъ.

Пожелаемъ же и помолимся, братіе, чтобы сей всеблагій
и всесильный Врачъ, призванный нынѣ тайнодѣйственно въ
сей храмъ—вселиться въ немъ и обитать своею благодатию,
по реченному Имъ о всякомъ вновь освящаемомъ храмѣ: *сей
покой Мой во вѣкъ вѣка, здѣ вселюся, яко изволюхъ и* (Сл.
131, 14), — неотступно пребывалъ здѣсь и осѣнялъ своимъ бла-
гословеніемъ сію лечебницу; чтобы Матерь Божія, всѣхъ
скорбящихъ радость, имени коей посвященъ сей храмъ Гос-
подень, выну простирала милосердый покровъ свой надъ до-
момъ симъ и всѣми будущими его обитателями и была и за
врачующихъ и врачуемыхъ усердною заступницею и ходатай-
цею предъ Господомъ во благое и истинною радостію для
всѣхъ. Пусть и врачи, осѣняясь отъ сего храма Господни
совершаемымъ въ немъ богослуженіемъ и св. таинствами и
приносимыми молитвами, обрѣтаютъ здѣсь себѣ свыше и вра-
зумленіе въ своемъ искусствѣ, и подкрѣпленіе въ потребномъ
для нихъ терпѣніи, и радость успѣха во врачеваніи боля-
щихъ, и ободреніе въ возможныхъ случаяхъ неуспѣха сво-
ихъ усилій. Пусть и врачуемые почерпаютъ въ сей сокровищ-
ницѣ благодати успокоеніе душамъ своимъ, умиротвореніе
своимъ совѣтамъ, очищеніе отъ грѣховъ и страстей, въ ко-
ихъ есть корень болѣзней, и исцѣленіе душъ и тѣлесъ, *да
всякая молитва и всякое моленіе, егда познаетъ кто болѣзнь
сердца своего, и воздвигнетъ руку свои въ храмъ семъ, у-
слышана будетъ отъ Господа, и милостивоъ будетъ, и сотво-
ритъ и дастъ комуждо по путемъ его* (3 Цар. 8, 38, 39).
Аминь.

ПУТЕШЕСТВІЕ ГОСУДАРЯ НАСЛѢДНИКА И ГОСУДА- РЫНИ ЦЕСАРЕВНЫ.

Сообщаемъ, со словъ «Прав. Вѣстн.», подробности о
путешествіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ Государя На-

слѣдника Цесаревича, Государыни Великой Княгини Цесаревны и Великаго Князя Алексія Александровича: 16-го числа, на пути въ Казань, не доѣзжая до Свиляжска, пароходъ остановился на ночную стоянку, въ 7-мъ часу вечера, у песчанаго берега покрытаго пескомъ, изъ-за котораго виднѣлась колокольня. Немедленно устроилась перегрузка на берегъ. Ихъ Высочества со всею сопровождающею свитой переѣхали на шлюпки на берегъ, гдѣ уже собралась кучка рыбаковъ, только что начинавшихъ подозрѣвать кого они встрѣчаютъ. По сыпучему песку, чрезъ лѣсокъ, добрались до села Кокшайска: встрѣтившійся на дорогѣ тарантасъ съ сѣдоками, завидѣвшими Великихъ Князей, быстро поворотилъ назадъ въ село, и тотчасъ же высыпали изъ-за околицы всѣ крестьяне и бабы съ ребятишками, и на колокольнѣ раздался звонъ во всѣ колокола. Нежданные Гости вошли въ церковь въ сопровожденіи крестьянъ. Каменная церковь старинной постройки украшена благолѣпно, съ золоченымъ старымъ иконостасомъ; мѣстныя иконы въ золоченыхъ ризахъ; все въ ней оказалось чисто и прибрано, свѣчи зажжены предъ иконами и на аналоѣ положены Евангеліе съ крестомъ. Къ сожалѣнію, на этотъ разъ священника не было: онъ уѣхалъ по церковнымъ дѣламъ за 60 верстъ въ городъ Царевококшайскъ, и изо всей службы церковной одинъ сторожъ оказался дома. Представительнымъ лицомъ явилась предъ Гостями жена священника. Помолившись въ храмѣ и оставивъ въ пользу его приношеніе Государь Наслѣдникъ съ Цесаревной и Великимъ Княземъ Алексѣемъ Александровичемъ вошли въ домъ священника. При всей простотѣ убранства пріятно было найти въ немъ совершенную чистоту и порядокъ. Гости расположились въ большой комнатѣ: въ углу предъ иконой горѣла опрятно оправленная лампадка, и на столикѣ лежали развернутыя книги и журналы духовнаго содержанія; стѣны увѣшаны по обычаю, портретами царственныхъ особъ и архіереевъ. Хозяйка не знала какъ быть и что дѣлать отъ изумленія и отъ радости; въ сѣняхъ, на дворѣ, подъ окнами, собралась цѣлая деревня: жители, конечно, и во снѣ не мечтали, что къ нимъ пожалуетъ Государь Наслѣдникъ съ Цесаревною. Хозяйка подводила къ Государынѣ Цесаревнѣ поочередно всѣхъ малолѣтнихъ дѣтей своихъ, которыхъ Великая Княгиня обласкала, и одѣлила золотыми крестиками. Оставивъ подарокъ ос-

частливленному дому, Великій Князь надѣлил и всю деревню жалованьемъ. Каждому изъ крестьянъ, на 40 душъ, дано по два рубля съ половиною, и деньги эти тутъ же вручены одному изъ нихъ, котораго они сами выбрали, съ тѣмъ, чтобъ онѣ внесены были въ волостное правленіе на уплату податей. Между тѣмъ къ берегу ожидали Великаго Князя депутаты отъ сосѣдняго Моршанскаго посада, вновь побѣжавшіе крестьяне и рыбаки забросившіе тоню, какъ они говорили, на счастье Цесаревичу. Въ 9 часовъ вечера всѣ вернулись на пароходъ, сопровождаемые радостными криками собравшагося народа.

«По прибытіи въ Казань на пристань Ихъ Высочества, представители городскихъ обществъ удостоились поднести хлѣбъ-соль. На берегу хоръ военной музыки игралъ народный гимнъ. Съ пристани Ихъ Высочества отправились прямо въ спасскій монастырь (такъ какъ въ каѳедральномъ соборѣ производится значительная ремонтровка), гдѣ были встрѣчены архіепископомъ Антоніемъ и викаріемъ, епископомъ Викторинимъ, съ прочимъ духовенствомъ, а оттуда прибыли во дворецъ. Какъ на пристани, такъ и по пути до самаго дворца народъ въ огромныхъ массахъ вездѣ встрѣчалъ и сопровождалъ Ихъ Высочества восторженными криками «ура!». Въ 12½ часовъ Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и Государыня Великая Княгиня Цесаревна удостоили пріемомъ обоихъ архіереевъ съ духовенствомъ, гражданскихъ и военныхъ чиновъ, купечество и депутацію съ городскимъ головою изъ г. Чистополя, поднесшую хлѣбъ-соль. Въ 5 часовъ былъ обѣденный столъ у Ихъ Высочествъ на 42 куверта, къ которому, кромѣ начальника губерніи, были приглашены оба архіерея, командующій войсками военнаго округа, попечитель учебнаго округа, вице-губернаторъ, градской голова и еще нѣкоторые высшіе чины военнаго и гражданского вѣдомствъ. Въ 6½ часовъ Ихъ Высочества изволили быть въ Богородицкомъ женскомъ монастырѣ, гдѣ удостоили посѣщеніемъ игуменью въ ея кельѣ. Затѣмъ Государыня Цесаревна посѣтила родіоновскій институтъ благородныхъ дѣвицъ и духовную академію (1), а Государь Цесаревичъ

(1) Духовную академію посѣтили Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Александръ Александровичъ, Цесаревна Великая Княгиня Марія Александровна и Великій Князь Алексѣй Александровичъ.—Прим. Редакціи.

съ Великимъ Княземъ Алексѣемъ Александровичемъ обозрѣли военный госпиталь. Въ 10¼ часовъ вечера Ихъ Высочества были на балѣ, данномъ дворянствомъ въ залѣ дворянскаго собранія. Городъ былъ иллюминированъ. На другой день, 18 числа, въ 7¼ часовъ утра, Государь Наслѣдникъ съ Великимъ Княземъ Алексѣемъ Александровичемъ присутствовали въ лагерѣ при одностороннемъ маневрѣ, произведенномъ войсками лагернаго сбора при г. Казани. Къ 9 часамъ Государыня Цесаревна, прибывъ въ приготовленную палатку, удостоила своимъ присутствіемъ церемоніальный маршъ вышеозначенныхъ войскъ. Затѣмъ Ихъ Высочества посѣтили школу крещеныхъ татаръ профессора Ильминскаго, окружный домъ умалишенныхъ, александровскій дѣтскій пріютъ и александровскую ремесленную больницу. Въ 5 часовъ у Ихъ Высочествъ былъ обѣденный столъ. Въ 6¼ часовъ губернаторомъ были представлены по нѣскольку мужчинъ и женщинъ изъ инородцевъ, живущихъ въ казанской губерніи. Затѣмъ, посѣтивъ архіепископа Антонія, Ихъ Высочества присутствовали на народномъ праздникѣ, данномъ купечествомъ въ русской Швейцаріи, гдѣ для приѣма Ихъ былъ выстроенъ павильонъ. Огромныя массы народа окружали его, деревенскія дѣвушки и крестьяне водили хороводъ, устроены были увеселительныя качели. Ихъ Высочества бросали народу конфеты. Тутъ городской голова съ купечествомъ поднесли постановленіе общества о новой постройкѣ въ александровской ремесленной больницѣ женскаго отдѣленія на 25 кроватей въ честь и память посѣщенія Ея Высочествомъ больницы и просили соизволенія назвать это отдѣленіе «маріинскимъ женскимъ отдѣленіемъ александровской больницы». Государыня Цесаревна соизволила принять и милостиво благодарила общество. Въ 8¼ часовъ Ихъ Высочества отбыли прямо съ народнаго праздника на парходъ. Въ это время снова вездѣ зажглась иллюминація; по пути отъ города до пристани зажжены были смоляныя бочки. Въ 9 часовъ Ихъ Высочества отбыли изъ г. Казани. Во все пребываніе Ихъ Высочествъ народъ густыми массами окружалъ дворецъ, толпился на всѣхъ улицахъ, встрѣчалъ и сопровождалъ самыми восторженными криками «ура!». Государь Наслѣдникъ пожаловалъ для большаго развитія школы профессора Ильминскаго ежегодно по 500 руб. сер., а бѣднымъ жителямъ г. Казани приказалъ выдать 1,000 руб. сер. Его Императорскому Высочеству благоугод-

но было также милостиво выразить г. начальнику губернии свое удовольствіе за найденный Имъ порядокъ, а полицій-мейстеру Мосолову пожаловать брилліантовый перстень съ вензелемъ Его Императорскаго Высочества; нижнимъ чинамъ полицейской команды пожаловано 250 руб. Также удостоились награжденія: перстнями—старшій чиновникъ особыхъ порученій Скалонъ, врачъ Колонтаевъ, и золотая съ камнями булавка пожалована каретнику Карнову. Передъ отъѣздомъ г. начальникомъ губерніи былъ поднесенъ Государынѣ Цесаревнѣ альбомъ съ видами гор. Казани и типами инородцевъ, населяющихъ казанскую губернію. При самомъ отъѣздѣ начальникъ губерніи удостоился получить изъ собственныхъ рукъ Государя Цесаревича и Государыни Цесаревны фотографическія Ихъ Императорскихъ Высочествъ карточки, каковыя также были пожалованы и г. губернскому предводителю дворянства.

ПУТЕШЕСТВІЕ ГОСУДАРЯ ЦЕСАРЕВИЧА.

Въ Вечерней Газетѣ напечатано: Любовь къ Царю и къ членамъ царственной семьи есть родовое достояніе русскаго народа. Онъ выражаетъ это и въ религіозномъ воззрѣніи: «Богъ на небѣ, царь на землѣ», и въ неотразимости имѣть его: «безъ царя — земля вдова», и въ наивно-выраженной величавости его: «государь батька, а земля matka». Но эта любовь возгарается въ немъ сильнѣе, когда онъ ожидаетъ прибытія царственной жены, о которой ему насаказала молва, что она и ласкова и милостива, и молода и прекрасна. Поэтому понятно то громадное стеченіе народа, изъ всѣхъ окрестныхъ деревень стремившагося видѣть ясныя очи царскія и удостовѣриться на дѣлѣ въ правотѣ русскоѣ пословицы: «Богъ милостивъ, а царь жалостливъ». Мнѣ не разъ удавалось слышать людей, спрашивавшихъ другъ друга: «А ты видѣлъ ли царя?» Народъ сосредоточивалъ въ этомъ имени трехъ царственныхъ гостей, удостоившихъ Казань своего посѣщенія. Отсюда же объясняется та спѣшная забота о собственномъ принаряжаніи—какъ своихъ домовъ, улицъ, мостовыхъ, площадей, такъ и собственной личности. Все приняло праздничный видъ. Чтобы не отстать отъ прочихъ, казанскія власти употребили всѣ усилія и отдѣляли дворецъ

великолѣпно и роскошно. Молва и слухъ о прибытіи Ихъ Высочества до Казани издалека, и рассказывали у насъ, что дорогіе гости ночевали въ нѣсколькихъ верстахъ отъ Сундыря, потѣшались рыбною ловлею, вкушали уху изъ только что пойманныхъ стерлядей. На лицахъ нашего приволжскаго народа видимо разливалась радость, что матушка-Волга съумѣла по своему привѣтствовать царственныхъ гостей. 17 іюля все благопріятствовало дорого памяtnому дню: и ясно солнечное небо, и широко-раскинувшаяся у ногъ Казани Волга, несная тихо свои воды, и восторженные ожиданія жителей. Все, повидимому, соединилось—и природа, и люди для радостной встрѣчи Ихъ Высочества. Съ 5 часовъ утра жители Казани начали съѣзжаться къ устью (мѣсто впаденія Казани въ Волгу), и къ 10 ч. вся пристань кишмя-кишѣла народомъ. Тутъ были видны и должностныя лица въ мундирахъ, и русское именитое купечество въ медаляхъ, и богачи татары съ ихъ женами въ національномъ костюмѣ, блиставшемъ серебромъ и золотомъ. Въ 11 часу утра выѣхалъ отъ пристани общества «Дружина» пароходъ «Арендаторъ», на которомъ помѣстилось отборное общество, состоявшее изъ уѣздныхъ предводителей дворянства съ ихъ женами, заслуженнаго купечества русскаго и татарскаго. «Арендаторъ», встрѣтившись выше Казани съ пароходомъ «Счастливый» общества «Кавказъ и Меркурій», на которомъ изволили совершать свое путешествіе Ихъ Высочества, привѣтствовалъ счастливую встрѣчу музыкою и бросаніемъ вѣнковъ и цвѣтовъ. Его Императорское Высочество изволилъ съ парохода благодарить встрѣтившихъ Его жителей Казани. И вотъ въ $\frac{1}{2}$ 11 часа утра съ берега пристани увидѣли приближающіеся пароходы—сначала «Арендатора», а за нимъ и «Счастливаго», заключавшаго въ себѣ надежду Россіи. На пристани порядокъ былъ удивительный: масса столпившагося народа образовала корридоръ для ожидаемаго прохода высокихъ гостей, которые уже были въ виду, и привѣтствовала ихъ неумолкаемыми «ура». Въ три четверти одинадцатаго Ихъ Высочества выступили по красному сукну на берегъ, привѣтствуемые властями, массою народа, музыкою, и отправились въ Казань въ приготовленныхъ для нихъ четверомѣстныхъ коляскахъ. При звонѣ колоколовъ и потрясающихъ крикахъ «ура» они вѣхали въ крѣпость и остановились предъ воротами Спасскаго монастыря, гдѣ встрѣ-

чены были высшимъ духовенствомъ. Приложившись ко кресту и окропившись св. водою, они прошли въ монастырь и поклонились мощамъ св. Варсонофія. Владыка привѣтствовалъ ихъ здѣсь рѣчью ⁽¹⁾ и благословилъ иконою. Изъ монастыря высокіе гости сѣли въ коляску и отправились во дворецъ. Здѣсь послѣ небольшого отдыха Ихъ Высочествамъ представлялось городское общество въ отдѣльныхъ комнатахъ: дворянство, духовенство, чиновничество, купечество и учебное сословіе. Приѣмъ продолжался около 2 часовъ. Цесаревичъ и Цесаревна вступали въ милостивый разговоръ съ каждымъ изъ представлявшихся, причемъ выразили свою благодарность полиціймейстеру Мосолову за порядокъ и вообще остались довольны встрѣчею и приѣмомъ, оказанными Ихъ особамъ. Къ обѣду были приглашены знатнѣйшія лица городского общества. Послѣ обѣда въ 8 часу Ихъ Высочества посѣтили казанскій монастырь, часовню въ память 4 апрѣля, родіоновскій институтъ благородныхъ дѣвицъ, гдѣ осматривали классы и залъ, въ которомъ собраны были воспитанницы. Изъ института Ихъ Высочества посѣтили духовную академію, въ библіотекѣ которой разсматривали рукописи. Отсюда Ея Высочество отправилась въ дворецъ, а Ихъ Высочества посѣтили военный госпиталь и вернулись также во дворецъ. За тѣмъ въ половинѣ 11 часа Ихъ Высочества прибыли на балъ въ дворянское собраніе, которое при подѣздѣ было освѣщено бенгальскимъ огнемъ. Собраніе было великолѣпно убрано: парадная лѣстница было убрана цвѣтами и тропическими растеніями. Внутри освѣщеніе было роскошко. Играла музыка, дамы стояли по обѣ стороны. По прибытіи въ залъ собранія Ихъ Высочествамъ представлены были казанскія дамы, затѣмъ начались танцы. Ихъ Высочества протанцовали 4 кадрили. Огромная толпа народа окружала собраніе и нетерпѣливыми криками «ура» неоднократно вызывала Ихъ Высочества на балконъ. Въ то же время народъ толпами ходилъ по великолѣпно освѣщеннымъ улицамъ, любясь разнообразными и затѣйливыми транспарантами и вензелями, во множествѣ выставленными по улицамъ, слушая музыку, игравшую на Черномъ озерѣ, мѣстѣ общественнаго гулянья, и пѣсенниковъ, разставленныхъ на площади въ нѣсколькихъ мѣстахъ. Особенное вниманіе гу-

(1) Рѣчи не было.—Примѣч. Редакціи.

лявшихъ обращали на себя электрическое освѣщеніе университета, разливавшее яркій свѣтъ почти на всю Воскресенскую улицу, и громадный транспарантъ, выставленный передъ городской думою. Транспарантъ этотъ устроенъ былъ изъ стекла и раздѣлялся на три части колоннами, изъ которыхъ каждая украшалась короною. По срединѣ представлены были уѣздные гербы казанской губерніи, а по сторонамъ эмблемы земледѣлія, промысловъ, художественныхъ и научныхъ занятій жителей Казани. Въ одномъ изъ отдѣленій изображены были, между прочимъ, *Правительственный Вѣстникъ* и (на фонѣ) *Биржевыя Вѣдомости*. При отлично-устроенномъ освѣщеніи транспарантъ этотъ, обитый дубовымъ плющомъ, представлялъ поразительный эффектъ. Еще къ числу замѣчательныхъ вензелевыхъ украшеній можно отнести щитъ въ огнѣ телеграфной станціи, который красотою и изяществомъ невольно останавливалъ каждого проходящаго. Вензель этотъ составленъ былъ изъ разноцвѣтныхъ, настоящихъ блестящихъ камней, освѣщенныхъ изнутри электрическимъ свѣтомъ, и все въ цѣлости представляло чудную роскошную картину. Въ началѣ 1 часа ночи Ихъ Высочества оставили балъ. Насталъ день 18 іюля, день, назначенный по маршруту къ отъѣзду Ихъ Императорскихъ Высочествъ. Началось утро со смотра войскъ, расположенныхъ за городомъ, въ Подлужной. Откуда дорогіе гости отправились въ татарское христіанское училище, гдѣ они оставались довольно долго, выслушивая ибніе на татарскомъ языкѣ мальчиковъ, обращенныхъ въ христіанство, потомъ осматривали устроенный домъ умалишенныхъ, николаевскую слободку, александровскій пріютъ и александровскую больницу и остались весьма довольны порядкомъ и благоустройствомъ. Къ обѣду во дворцѣ приглашены были всѣ начальствующія лица въ городѣ. Вечеромъ былъ назначенъ народный праздникъ за городомъ въ такъ называемой русской Швейцаріи. Уже съ утра стали собираться туда народъ, наполняя все пространство какъ Швейцаріи, такъ и прилегающаго къ ней арскаго поля. Тамъ для народа были приготовлены качели, столы, на которыхъ должны были явиться разныя лакомства, и около столовъ были врыты въ землю 60 кадокъ съ пивомъ и медомъ. Кромѣ того, поставлены были 6 столовъ—3 на арскомъ полѣ и 3 въ Швейцаріи, на которые могли взбираться, кто хотѣлъ, за призами, состоявшими изъ серебряныхъ часовъ на одномъ

столбъ и разныхъ принадлежностей народнаго костюма на другихъ. Въ самомъ саду для пріѣзда царственныхъ гостей былъ прелестно отдѣланъ домикъ, и выстроенъ новый павильонъ, около котораго во время присутствія Ихъ Высочествъ пѣли хороводныя пѣсни собранныя изъ 15 деревень дѣвицы въ праздничныхъ нарядахъ, штофныхъ сарафанахъ и увѣшанныя жемчугомъ, а вдали пѣли хоромъ пѣсенники Кольцова. На пути къ павильону были вензелевыя изображенія именъ высокихъ посѣтителей. Наконецъ въ 8 ч. вечера вся мѣстность огласилась криками «ура»!—въѣзжали въ Швейцарію Ихъ Высочества. Въ это время народъ, стоявшій съ ранняго утра у столовъ, былъ допущенъ къ лакомствамъ, пиву и меду. Полетѣли къверху при крикахъ «ура»! ящики, мѣшки и разные осколки отъ посуды, наполненной лакомствомъ. Народъ ликовалъ. Въ самомъ саду, при входѣ Ихъ Высочествъ въ павильонъ, они были встрѣчены именитымъ купечествомъ и угощаемы купеческими женами—женою городского головы Вараксина, женами Месетникова и Александра. Послѣ угощенія высокіе гости бросали въ народъ конфеты. Наконецъ, Ихъ Высочества уѣхали прямо изъ Швейцаріи на пароходъ, гдѣ Его Императорское Высочество Цесаревичъ, прощаясь съ народомъ, наградилъ полиціимейстера Мосолова дорогимъ брилліантовымъ перстнемъ. Такимъ же подаркомъ былъ награжденъ г. Колонтаевъ, завѣдывавшій въ продолженіе этихъ памятныхъ дней экипажами и лошадьми. Нижнимъ полицейскимъ чинамъ было пожаловано 250 рублей, а казакамъ и сопровождавшимъ жандармамъ 60 р. Вечеромъ городъ былъ снова иллюминированъ. Итакъ Казань по высокой милости царственныхъ гостей праздновала два незабвенные дня. Сколько мы слышали, Ихъ Императорскія Высочества остались довольны радушнымъ пріемомъ, и Ея Императорское Высочество отдавала нашему городу преимущество, по чистотѣ и порядку, даже предъ Москвою. Бѣдные и нуждающіеся жители при каждомъ удобномъ случаѣ вручали свои прошенія, и намъ удалось видѣть, какъ Ея Императорское Высочество собственноручно во время пріѣзда изъ одного пріюта приняла просьбу одной нуждающейся. Клики простыхъ женщинъ: «матушка ты наша, красавица, ангель», навѣрное глубоко запечатлѣлись въ сердцахъ народа. Понимающіе по-латыни вездѣ и всюду читали: «Люби» (АМА). Вообще настроеніе этихъ двухъ дней было самое сладостно-торжественное и никогда не забудется казан-

скими жителями, которые постоянно будут повторять: «да будетъ сердце царственныхъ гостей въ рукахъ Божиихъ».

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О выборѣ благочинныхъ въ уѣздахъ козмодемьянскомъ, ядринскомъ, мамадышскомъ и царевкокшайскомъ.

Казанская духовная консисторія слушала предложеніе Его Высокопреосвященства, данное консисторіи, отъ 25 іюля за № 2350, слѣдующаго содержанія: «Нужнымъ находя, чтобы и въ уѣздахъ козмодемьянскомъ, ядринскомъ, мамадышскомъ и царевкокшайскомъ сдѣланы были выборы благочинныхъ по примѣру прочихъ уѣздовъ, предлагаю консисторіи дать о семъ теперь же предписаніе тѣмъ уѣздамъ, съ тѣмъ, чтобы въ царевкокшайскомъ, ядринскомъ и мамадышскомъ уѣздахъ выборы были произведены подъ предсѣдательствомъ уѣздныхъ протоіереевъ, а въ козмодемьянскомъ — для селъ черемисскихъ подъ предсѣдательствомъ соборнаго священника г. Козмодемьянска Ястребова, а для селъ чувашскихъ, кои я считаю нужнымъ отдѣлить для составленія изъ нихъ особаго благочинническаго округа, въ видахъ болѣе успѣшнаго развитія тамъ грамотности, — подъ предсѣдательствомъ старшаго священника села Ишакъ Кречетникова. Въ мамадышскомъ и ядринскомъ уѣздахъ предварительно выбору благочинныхъ имѣетъ быть сдѣлано новое болѣе удобное и равномѣрное распредѣленіе благочинническихъ округовъ». Опредѣлили: Для надлежащаго исполненія по предложенію Его Высокопреосвященства предписать (предписывается), кому слѣдуетъ, чрезъ Епархіальныя Извѣстія.

Содержаніе № 15-го.—1) Указъ св. Синода.—2) Отношеніе и. д. синодальнаго Оберъ-Прокурора къ Его Высокопреосвященству.—3) Распоряженіе епархіальнаго начальства.—4) Архіерейскія служенія въ іюнѣ.—5) Пожертвованія въ казанское епархіальное попечительство.—6) Слово Высокопреосвященнаго *Антонія* на освященіи церкви въ казанскомъ окружномъ домѣ умалишенныхъ.—7) Путешествіе Государа Наслѣдника Цесаревича...—8) Еще распоряженіе епархіальнаго начальства.

Печатать дозволяется. Цензоръ профессоръ *Н. Соколовъ*. Казань. Въ университетской типографіи.